

На родине гениального композитора



СЕГОДНЯ исполняется сто сорок четыре года со дня рождения гениального певца русской природы Петра Ильича Чайковского.

П. И. Чайковский родился 7 мая 1840 года в городе Воткинске в семье директора казенного завода Ильи Чайковского. Здесь он провел детские годы.

Воткинцы свято чтут память своего великого земляка. В 1940 году, когда советский народ торжественно отмечал столетие со дня рождения гениального композитора, в Воткинске был открыт дом-музей П. И. Чайковского.

... Улица Чайковского, 119. Здесь находится дом-музей П. И. Чайковского. В большом белом доме с мезонином несколько лет жила семья Чайковских. Экскурсанты по многочисленным фотографиям знакомятся с жизненным и творческим путем Петра Ильича, с интересом осматривают старинный роуль, подаренный композитору его братом Модестом, мебель, которой пользовалась семья Чайковских в Воткинске. Незабываемое впечатление производит комната, в которой родился гений русской музыки. Экскурсанты подолгу задерживаются в этой комнате. Затем они поднимаются на второй этаж, где в мезонине жили и учились дети Чайковских. Сейчас здесь детская музыкальная школа имени П. И. Чайковского.

... Прелистываем книгу отзывов и предложений дома-музея. В ней много записей. Пишут экскурсанты из Москвы и Ленинграда, из Таллина и Минусинска, из Воронежа и Владивостока, из Саратова и Новосибирска, из Молотова и Иркутска, из Глазова и Свердловска, из Ижевска и Мурманска.

Вот некоторые из этих записей. Учительница Л. Рожкова пишет:

«Посетила дом-музей П. И. Чайковского. Отрадно видеть, с какой любовью сохраняются документы о жизни гениального композитора П. И. Чайковского. Хотелось бы видеть полностью восстановленную обстановку хотя бы одной из комнат дома Чайковских».

А вот еще одна запись. Ее оставил заслуженный артист РСФСР Н. Смирнов-Сокольский, посетивший дом-музей:

«Комната, в которой родился гениальный русский композитор, производит незабываемое впечатление! Как правильно, что—все это музей!

Как правильно, что его содержат любовно!»

В гор. Воткинске побывал на гастролях Воронежский русский хор. Перед концертом участники хора вручили представителям города адрес. В нем говорится:

«Дорогие друзья, воткинцы!

Сто сорок четыре года назад здесь, в Воткинске, родился гениальный русский музыкант и глубочайший музыкальный мыслитель П. И. Чайковский, кому суждено было поднять русскую национальную музыку на высоту, никем и нигде еще не достигнутую.

Чудесным светом — светом бессмертия сверкают его великие творения среди бесценных завоеваний духовной культуры русского народа.

Приближаясь к родине П. И. Чайковского, Воронежский хор подготовил песню «На море утушка» из его оперы «Опричник», которую он и исполняет для вас, воткинцев, в память о вашем земляке».

После концерта все участники хора побывали в доме-музее П. И. Чайковского.

... В детской музыкальной школе идут последние приготовления к праздничному концерту. Директор дома-музея Н. В. Гурьев рассказывает, что в концерте, который состоится 7 мая, примут участие отличники учебы. Дети исполнят произведения П. И. Чайковского на роуле, принадлежавшем гениальному русскому композитору.

В ознаменование 114 годовщины со дня рождения П. И. Чайковского, воткинцы создают бульвар имени своего гениального земляка. Бульвар разбивается перед домом-музеем П. И. Чайковского, на берегу пруда.

... Петр Ильич Чайковский мечтал:

«Я желал бы всеми силами души, чтобы музыка моя распространялась, увеличивалось число людей, любящих ее, находящихся в ней утешение и подпору».

Мечта сбылась. Музыка П. И. Чайковского получила в нашей стране поистине всенародное распространение. Она вдохновляет и воодушевляет слушателей, заставляет их снова переживать то высокое, радостное чувство, которым был полон композитор, создавая свои бессмертные творения.

А. ГОЛУБЕВ.

На снимке: Дом-музей П. И. Чайковского в Воткинске.

Фото П. Катаева.